Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....080

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I ( 20p )
a) Sasecalculeze sin 90° +sin 270°.

b) Sa se determine coordonatele punctului de intersectie al dreptelor d, : x—y =0
sid,:2x+y—-6=0.

¢) Sase determine o€ R, stiind cad dreptele d, :x—y=0sid,:ax+y—-6=0
sunt perpendiculare.

d) Sa se calculeze produsul scalar al vectorilor u=3i —} si y=—i+ 2;' .

2 2
e) Sa se determine ecuatia tangentei la hiperbola Ty =1 dusa prin punctul A(3,2).

f) Sa se determine aria unui triunghi care are laturile exprimate prin numere naturale si are
perimetrul egal cu 6.

SUBIECTUL II (30p )

1. Se considerd functiile f,g: R > R, f(x)=2" si g(x)=x2.

a) Sa se calculeze (fog)—1) si (go f)-1).

b) Sasearate cd f(x+y)= f(x)- f(y), Yx,yeR.

¢) Saserezolvein R ecuatia f(2x)=2f(x).

d) Si se calculeze suma f(0)+ f(1)+...+ £(9).

e) Si se calculeze probabilitatea ca un element al multimii {0,1,2,3,4} si verifice
inegalitatea f(x)> g(x).

2. Se considerd functia f:R - R, f(x)=x*—-4x.

a) Siase calculeze f'(x), xeR.

b) Sa se calculeze limw.

x>l x—1
¢) Si se arate cd functia f este strict descrescatoare pe intervalul (—oo,1] si strict
crescatoare pe intervalul [l,oo).

d) Sa se arate ca functia f este convexd pe R.

1
e) Sa se calculeze _[ £ (x)dx.
0
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SUBIECTUL III ( 20p )

a b
Se considera matricea A = ( dj e M,(R), A#al,, e R si multimea
C

C(A)={Xe M,(R)|A-X =X -A}.

a
a) Sa se arate cadaca X = ( ,
c

je C(A) sib#0, c#0, a#d atunci

b_c_a-d
b ¢ a-d
] 1 2y (1 oY
b) Sa se calculeze si .
0 1 2 1

¢) Sasearate cd C(A)={aA+PI,|a,peR}.

d) Si se arate cd existd matrice X,Y e M, (R) astfel ca det(X* +Y?)<0.
e) Si se arate ci daci Be C(A), atunci A> + B> =(A+iB)(A—iB).

f) Sise arate ci dacd Be C(A), atunci det(A® + B*)>0.

g) Si se arate ci daci B,Ce C(A), atunci det(B>+C?)>0.

SUBIECTUL IV (20p)
Se considera functiile f, :R >R, g:R—=R, h:R—>R,unde ae R,

cosl inL 2 gin L
fo(x)= x , 8(x)= x » h(x) = x :
a, x=0 0, x=0 0, x=0

a) Sise calculeze limg(x) .
x—0
b) Sa se arate ca pentru orice a € R, functia f, nu are limitd in punctul x=0.

c¢) Sasearate cd g este continud pe R.
d) Sase arate cd & este derivabild pe R.

e) Sa se arate cd h'(x) =2g(x)— f,(x), pentru orice xe R.
f) Sasearateca f, admite primitive dacd si numai dacd a =0.

g) Si se determine valorile lui a pentru care functia f,” admite primitive.
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Subiectul 1
2)0:b) (22):0) @=1:d) 51¢) =2 =150 V3.
Subiectul 11
1.2)2; i; b) flx+y) = 2 fix) 0 fly) = 2" 112" =2, deci flx+y) = f(x)(]
f).V x,yeR;
¢) f(2x) = 2f(x) < 2% =20 2" cu solutia x = 1; d) 1023; e) %.

2.a) 4x° — 4, b)f(1)=0;¢) f(x) =0 & x=1; f(x) <0 pentru xe (- o; 1)= feste strict
descrescatoare pe (- oo ; 1]; f'(x) > 0 pentru xe (1, +o0 )= f este strict crescatoare pe
[1,+0);d) f"(x) = 12x* > 0 pentru orice x numar real, de unde se obtine f convexa peR;

‘ 9
e) _([f(x)dx— -

Subiectul II1
bl

a) X e C(A):AX:XA:;:Q:a_d
C

a—d’

oo 6 e 1)

c) Daca b#0,c #0,a #d , din punctul a) si
' b'] bv Cl av_dl
> — = =

a
XeCA),X =( =a..Decib’ = a b, c’= ac, sinotand

c d b ¢ a-d
oaa+pf  ob

=d’-ad avemd =ad+ pa=aa+ [,deci X =
p p p (ac od +

(1 2) [1 oj
d) X = Y = .
0 1 2 1

e) Be C(A)= B=0aA+ fl,,a,fcR= AB = BA, deci (A + iB)(A- iB) =A’+B’.

f) Folosind e), avem det(A*+B?) = det(A +iB)- det(ﬁ): det(A + iB)m =
det(A+iB)" 20.

g) B=aA+pB1,, C=a,A+p,1,,0,,0,,.B,,5,eR= B-C=C-B sidin

f= det(B> +C?)>0.

Subiectul IV

j=w4+ﬁ12.

, . .1 ..
a) Functiaf, : R" — R, f,(x) = sin — este surjectiva,
X

fl(x)| <LVxe R"jiarg,:R" > R,g,(x)=x

are ling g(x)=0.Deci ling fix)g,(x)=0;
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b)Fie a, = ZL,b . Avemlima, =limb, =0 silim f(a,)=1,iar lim f(b,) =1,
n —oo n—oo

" Qn+Dr noe " e n

deci lim cos — nu exista, de unde obtinem ca f, nu are limitain x = 0.

n—oo x

c) g este continua pe (-00,0) si (0,+o0), iar folosind a) avem ling g(x) =0= g(0), deci g este continua pe R.

d) lingM = lil‘IOl xsin l =0, deci h derivabilain x = 0si cum h derivabila pe R, avem h derivabila
X—> X — X X
pe R.

’

e) h'(x)= (xz sin lj =2xsin 1_ cosl pentru x # 0 si h’(0) = 0 conform punctului d).
X X X

26(x)-f,(x) =1 2% Si“i - COS%”‘ #0 decih’(x) =2g(x) - f, (x),Vxe R.
0,x=0
f) Demonstram ca f ,admite primitive.Din punctul d) =>f (x) = 2g(x) — h'(x), Vx € R. Functia f este
continua,deci admite primitive. Daca G este o primitiva a lui g, atunci F, (x) = 2G(x) — h(x)este o primitiva
lui f (x).
Demonstram ca daca a # 0,f, nu admite primitive.Sa presupunem contrariul.
0,dacax #0
a,dacax =0

Atunci (f, = fo)(x) = {

admite primitive,contradictie, deoarece nu are proprietatea lui Darboux.

1 cosz,xio

X
21 0.x=0

1
cos’ —,x#0 %(1+Cosg),x¢0 X #
X

1
2 f(x)= X = =42’
a’,x=0 a’,=0 a’,x =

O_
0

Prin analogie cu punctele precedente rezulta ca

V2

) ) .. . . 1
£} admite primitive daca si numaidacaa’ = — <=>a =1 o
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